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СРБИЈИ
Сажетак: Ус по ста вља ње си сте ма пра ће ња из вр ше ња из да та
ка на ме ње них фи нан си ра њу кул ту ре као де лу из вр шних по сло
ва вла сти пред ста вља је дан од осно ва по др шке ње ном раз во ју у 
Ре пу бли ци Ср би ји. Не а де кват ност тре нут ног ра чу но вод стве ног 
си сте ма усло вљен је про це ду ра ма и за кон ским огра ни че њи ма ко
ји усло жња ва ју и не до вољ но сти му ли шу раз вој сек то ра кул ту ре. 
Фо ку си ра ју ћи се на бу џет као основ ну фи нан сиј ску ин сти ту ци ју 
пред ста ви ће мо сте пен мо гућ но сти за до во ље ња по тре ба кул ту ре.

Кључне речи: ра чу но вод стве ни си стем, кул ту ра, бу џет, 
финансира ње

Увод1

По зи ци о ни ра ње дру штве них де лат но сти у са вре ме ним 
тржи шним усло ви ма је из ра зи то сло же но и у од но су на 

1 Рад је про ис те као из про јек та број 6923/4, Раз вој фи нан сиј ске слу жбе 
ВС од 1985. до 2015. го ди не, фи нан си ра ног од стра не Ми ни стар ства 
одбра не Ре пу бли ке Ср би је.

ИВАНМИЛОЈЕВИЋ
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прет ход не пе ри о де ко ји су пр вен стве но ег зи сти ра ли у окви
ру наци о нал них др жа ва, до ми нант но гло ба ли зо ван из фи
нан сиј ског угла гле да но. Ова сло же ност је из ра же на кроз 
основ не си сте ме пра ће ња фи нан сиј ских то ко ва од из во ра  
тј. на стан ка сред ста ва па све до њи хо вог утро шка пу тем 
стра те гиј ских фи нан сиј ских ин стру мен та та. Гло ба ли за ци
јом фи нан сиј ских то ко ва ра чу но вод стве ни си стем не са мо 
да је по стао ком плек сни ји, већ је и у окви ру ре гу ли са ња то
ко ва до жи вео дра стич не про ме не ко ји се огле да ју у су че ља
ва њу ан гло сак сон ског и кон ти нен тал ног прав ног си сте ма. 
Све ово има ло је ути ца ја на фи нан си ра ње кул ту ре код зе
ма ља у тран зи ци ји ка ко по оби му сред ста ва бу џе та, та ко и 
пре ма њи хо вој струк ту ри.

С об зи ром на ком плек сност ис тра жи ва ња у овом ра ду ода
бра ли смо део по ка за те ља ко ји се од но се на област кул ту ре 
у Ре пу бли ци Ср би ји и део бу џе та на ни воу Ре пу бли ке Ср
би је ко ји се од но си на из дат ке за фи нан си ра ње кул ту ре од 
по чет ка свет ске еко ном ске кри зе 2008. го ди не, за кључ но са 
2014. го ди ном.

Ме то де

Ис тра жи ва ње у овом ра ду узро ко ва ло је и ода бир на уч них 
ме то да ко је ће би ти ко ри шће не, а сва ка ко за то нај по де сни ја 
је ме то да ко ре ла ци је2 ко ју ко ри сти мо ка ко бисмо утвр ди ли 
од нос ста ња и струк ту ре рас хо да фи нан си ра ња3 из бу џе та 
и по је ди нач них еле ме на та си сте ма кул ту ре у Ре пу бли ци 
Срби ји. Циљ са гле да ва ња еко ном ских чи ни ла ца су мо гућ
но сти фи нан си ра ња кул ту ре из бу џе та Ре пу бли ке Ср би је4 са 
јед не стра не и чи ни ла ца си сте ма кул ту ре у Ре пу бли ци Ср
би ји на дру гој стра ни. Сва ка ко да ово ис тра жи ва ње не би 
има ло на уч но уте ме ље ње ако се не би по шло од оп штих 
фак то ра ква ли те та фи нан сиј ског ам би јен та као што је БДП 
(бру то до ма ћи про из вод) као по ла зна осно ва раз ма тра ња 
у овом ис тра жи ва њу5. На овај на чин ко ри сте ћи за осно
ву агре гат ни ни во мо ћи ће мо до ћи до за кључ ка ве за них за 

2 Жи жић, М., Ло врић, М. и Па вли чић, Д. (2007) Ме то ди ста ти стич ке 
ана ли зе, Бе о град: Еко ном ски фа кул тет, Цен тар за из да вач ку де лат ност, 
стр. 152.

3 Тер зић, М. (2014) Фи нан сиј ски по ло жај пред у зе ћа на не са вр ше ном 
тржи шту, Одитор бр. 8, Бе о град: Цен тар за еко ном ска и фи нан сиј ска 
ис тра жи ва ња, стр. 8.

4 Ра ди чић, М. и Ра и че вић, Б. (2011) Јав не фи нан си је: те о ри ја и прак са, 
Бе о град: Да та ста тус, стр. 65.

5 Бур да, М. и Ви плош, Ч. (2012) Ма кро е ко но ми ја: европ ски уџ бе ник, 
пре вод 5. изд., Бе о град: Еко ном ски фа кул тет, Цен тар за из да вач ку 
делатност, стр. 238.
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улогу економске кри зе у фи нан си ра њу јав ног сек то ра, а ти
ме и сек то ру кул ту ре.

Као ме ру ста ња сек то ра кул ту ре ко ри сти ли смо по ка за те ље 
из кул ту ре:

За струк ту ру БДПа ко ри сти мо рас ход ни мо дел при че му 
је BDP = C + G + I + X – M у мо де лу отво ре не при вре де 
у ко ме C озна ча ва лич ну по тро шњу, G јав ну по тро шњу,  I 
ин ве сти ци је, X – из воз, M – увоз. 

Мо дел ко ре ла ци је Pe a r sonов  ко е фи ци јент при ме њен је 
у об ра ди по да та ка где је rxy=Cxy/SDx*SDy, при че му Cxy 
озна ча ва ко ва ри јан су, SDx стан дард ну де ви ја ци ју x, а SDy  
стан дард ну де ви ја ци ју y. 

При оце ни вред но сти у на ред ном пе ри о ду про јек ци ју из
да та ка вр ши мо ме то дом ли не ар ног трен да ŷ=b0+b1x, где 
је ŷ ли не ар на функ ци ја, b0 про сек, а b1 сред ња ап со лут на 
вред ност у вре ме ну х. За из ра чу на ва ње оце не па ра ме та ра 
трен да ко ри сти се ме тод нај ма њег ква дра та.6

Ре зул тат

По ла зе ћи од по да та ка ко је смо при ку пи ли и ме то да ко је 
при ме њу је мо, у ис тра жи ва њу смо из вр ши ли ста ти стич ку 
припре му по да та ка ра ди мо гућ но сти њи хо ве об ра де.

Та бе ла 1: Фи нан сиј ски по ка за те љи у Ре пу бли ци Ср би ји у 
милиони ма ди на ра; Из вор: http://www.nbs.rs/in te r net/ci ri li ca/80/in

dex.html, http://www.mfin.gov.rs/pa ges/ar tic le.ph p?id =11579 
Из вр ши ли смо ана ли зу из да та ка за ка пи тал не рас хо де (х) 
и укуп них из да та ка за кул ту ру (у). При ме ном Pe a r sonове  
ме то де ко ре ла ци је уста но ви ли смо вред ност ко ре ла ци је 
rxy=0.307745 што нам ука зу је да је ко ре ла ци ја из ме ђу по ја ва 

6 Mla de no vić, Z. i Noj ko vić, A. (2015) Pri me nje na ana li za vre men skih se ri ja, 
Be o grad: Eko nom ski fa kul tet, Cen tar za iz da vač ku de lat nost, str. 196.
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сла ба ди рект на. Уко ли ко из Та бе ле 1 као по ја ву (х) узме мо 
из нос укуп ног бу џе та Ре пу бли ке Ср би је за про јек то ва не го
ди не (2007.2014.), а као по ја ву (у) укуп не из дат ке за кул ту
ру при ме ном Pe a r sonов е  ме то де ко ре ла ци је до би ја мо вред
ност ко е фи ци јен та ко ре ла ци је rxy=0,577 што нам ука зу је да 
је ко ре ла ци ја из ме ђу по ја ва уме ре но ди рект на.

Та бе ла 2: На ту рал ни по ка за те љи о кул ту ри у Ре пу бли ци Ср би ји;
Из вор: http://we brzs.stat.gov.rs/Web Si te/Pu blic/Pa ge Vi ew.

aspx?pKey=56 
Ана ли зом укуп них тро шко ва кул ту ре (х) из та бе ле 1 и укуп
ног бро ја при ка за них фил мо ва у би о ско пи ма (у) из та бе ле 
2, при ме ном Pe a r sonов е  ме то де ко ре ла ци је уста но ви ли смо 
да је вред ност ко е фи ци јен та ко ре ла ци је rxy=0.97039, што 
нам ука зу је да је ко ре ла ци ја из ме ђу по ја ва ја ко ди рект на. 

Ана ли зом укуп них тро шко ва кул ту ре (х) из та бе ле 1 и укуп
ног бро ја пред ста ва у по зо ри шти ма (у) из та бе ле 2, при ме
ном Pe a r sonов е  ме то де ко ре ла ци је уста но ви ли смо да је 
вред ност ко е фи ци јен та ко ре ла ци је rxy=0.430038 што нам 
ука зу је да је ко ре ла ци ја из ме ђу по ја ва уме ре но ди рект на. 
Ана ли зом укуп них тро шко ва кул ту ре (х) из та бе ле 1 и укуп
ног бро ја би бли о те ка (у) из та бе ле 2, при ме ном Pe ar sonов е  
ме то де ко ре ла ци је уста но ви ли смо да је вред ност ко е фи ци
јен та ко ре ла ци је rxy= 0.00257 што нам ука зу је да је ко ре
ла ци ја из ме ђу по ја ва сла бо ин верз на. Из ра чу на ва њем вре
мен ског ли не ар ног трен да до шли смо до мо де ла ли не ар ног 
трен да ŷ=10.242,85+1.948,69х, где је про сек рас хо да у по
сма тра ном пе ри о ду 10.242,85 ми ли о на ди на ра, а сред њи ап
со лут ни ра сту у пред ста вље ном пе ри о ду 1.948,69 ми лиона 
ди на ра.

Из ра чу на ва њем вред но сти трен да за 2020. го ди ну до шли 
смо до ре зул та та од 28.755,40 ми ли о на ди на ра из два ја ња за 
кул ту ру из бу џе та.
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Ди ску си ја

Ана ли зи ра ју ћи до би је не ре зул та те мо же се за кљу чи ти да 
из да ци за ка пи тал не рас хо де кул ту ре и укуп ни из да ци за 
култу ру из бу џе та Ре пу бли ке Ср би је има ју слаб, али ипак 
по зи ти ван сте пен ко ре ла ци је што зна чи да се у овом слу ча ју 
по ве ћа њем укуп них из да та ка из бу џе та за кул ту ру, по ве ћа
ва ју и ка пи тал ни рас хо ди. Ово је по себ но зна чај но, јер се из
да ци за кул ту ру тре ти ра ју као из да ци за дру штве не де лат но
сти7, чи је су услу ге не про фит ног ка рак те ра, а они за раз ли ку 
од ре ал ног сек то ра не би тре ба ло да бу ду те сно по ве за ни 
са сте пе ном упо сле но сти рад них ка па ци те та. Од лу ка о сма
ње њу бу џет ског раз де ла за сек тор кул ту ре8, про у зро ко ва на 
еко ном ском кри зом у Ре пу бли ци Ср би ји, об ја шњи ва је, али 
еко ном ски нео прав да на. На осно ву ре зул та та истра жи ва ња 
мо же се за кљу чи ти да је сма ње ње из вр ше но упра во у де лу 
ка пи тал них из да та ка, јер су то на кра так рок нај е ла стич ни ји 
из да ци, што на ду жи рок ни је одр жи во, а услед тен ден ци је 
да се рас хо ди за те ку ће рас хо де одр же на по сто је ћем ни воу. 
Тен ден ци ја да се сма ње њем из да та ка за ка пи тал не рас хо
де9 у нај ма њој ме ри ути че на функ ци о ни са ње фи нанси рања 

7 Шти глиц, Е. Џ. (2008) Еко но ми ја јав ног сек то ра, Бе о град: Еко ном ски 
фа кул тет, стр. 364.

8 Pr njat, A. (2012) An ti se mit ski dis kurs i od ba ci va nje tra ga nja za isti
nom, Kultu ra br. 136, Be o grad: Za vod za pro u ča va nje kul tur nog raz vit ka,  
str. 434435.

9 Ми ло је вић, И. и Зе кић, М. (2015) Ор га ни за ци о на струк ту ра пред у зе
ћа као прет по став ка кон со ли да ци је би лан са, Одитор бр. 12, Бе о град: 
Центар за еко ном ска и фи нан сиј ска ис тра жи ва ња, стр. 25.
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кул ту ре, ипак не ума њу је зна чај ка пи тал них рас хо да као 
сред ста ва нео п ход них за раз вој кул ту ре.

Ре зул та ти ис тра жи ва ња ко ји се од но се на од нос бу џе та Ре
пу бли ке Ср би је и укуп них из да та ка за кул ту ру у по сма тра
ном пе ри о ду нам го во ре да се из да ци за кул ту ру из два ја ју 
из бу џе та про пор ци о нал но, мо же мо ре ћи план ски. Од нос 
укуп них тро шко ва кул ту ре и укуп ног бро ја при ка за них 
фил мо ва у би о ско пи ма у по сма тра ном пе ри о ду нам го во ри 
о ја кој ди рек ној ко ре ла ци ји. Вре мен ским ли не ар ним трен
дом смо по ка за ли тренд у кре та њу бу џет ских из да та ка за 
кул ту ру. Мо де лом ли не ар ног трен да, кроз вре мен ски пе ри од 
од 2007. до 2014. го ди не. У ди ја гра му рас хо да из бу џе та за 
кул ту ру се ви ди да је из нос рас хо да у кул ту ри по на стан ку 
еко ном ске кри зе опао и да од та да но ми нал но по сма тра но 
бе ле жи слаб раст, али ако узме мо ре ал ну вред ност, рас хо ди 
бу џе та ко ји су опре де ље ни за ка пи тал не из дат ке у кул ту ри 
има ју тен ден ци ју стаг на ци је, од но сно кон ти ну и ра ног одр
жа ва ња на по сто је ћем ни воу, по след ње го ди не у по сма тра
ном пе ри о ду пла ни ра ни из да ци за кул ту ру из бу џе та бе ле
же од ре ђе ни раст, што се про јек ци јом за 2020. го ди ну мо же 
пред ста ви ти као рас ту ћи тренд.

За кљу чак

Ула га ње у кул ту ру, пре све га у ка пи тал не из дат ке, до при
но си уре ђе њу кап тал не ин фра струк ту ре пре све га би о скоп
ских са ла, чи ме се по сти же ви ши сте пен за до во ље ња по тре
ба за гле да њем фил мо ва у би о ско пи ма пре све га удоб ност, 
бо ља ре зо лу ци ја и тон фил ма итд. што им пли цит но за ре
зул тат има ве ће ин те ре со ва ње ста нов ни штва за би о скоп и 
по ве ћа ну ку по ви ну ка ра та.

Из од но са укуп них тро шко ва кул ту ре и бро ја би бли о те ка у 
по сма тра ном пе ри о ду мо же мо за кљу чи ти да по сто ји сла ба 
не га тив на ко ре ла ци ја, од но сно да због не до вољ ног из два
ја ња за рад би бли о те ка об на вља ње би бли о теч ког фон да и 
оста лих те ку ћих и ка пи тал них тро шко ва, пре све га ре но ви
ра ња обје ка та на бав ке са вре ме них сред ста ва за рад би бли о
те ка сма њу је број би бли о те ка. По ред на ве де ног, ако узме мо 
у об зир да су из два ја ња из бу џе та за кул ту ру знат но сма ње на 
у по ре ђе њу са го ди ном пре на стан ка еко ном ске кри зе, што 
пре ве де но са но ми нал не на ре ал ну вред ност по ка зу је још 
ве ћу де гре си ју. При ме ном вре мен ског ли не ар ног трен да за 
пред ви ђа ње из да та ка из бу џе та за кул ту ру, до шли смо до ре
зул та та да, услед свет ске еко ном ске кри зе и ње них по сле ди
ца на зе мље у раз во ју ка ква је и Ре пу бли ка Ср би ја из да ци за 
кул ту ру бе ле же бла ги раст та ко да би до 2020. го ди не тре
ба ло да бу ду знат но ви ши не го што су да нас. Са гле да ва ју ћи 
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ра чу но вод стве ну струк ту ру бу џе та мо же мо за кључ ти да ра
чу но вод стве ном ана ли зом рас хо да из обла сти кул ту ре др жа
ва усме ра ва сред ства за област фил ма и те ле ви зи је, док се 
сред ства на ме ње на штам па ним ме ди ји ма сма њу ју.
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Abstract

Establishment of a system for monitoring of the execution of budgetary 
expenses allocated to culture as a segment of executive rule is a basic 
form of support to its development in the Republic of Serbia. Inadequacy 
of the present accounting system is caused by procedures and legal 
restrictions which complicate and fail to stimulate development of 
the cultural sector. Focusing on the budget as a fundamental financial 
institute we will discuss to which degree the cultural needs can be 

satisfied.
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